

学术动态 ·

“全球化时代的南北关系：美国与拉美的合作与对抗” 学术研讨会综述

朱鸿博

2005年6月27~28日，由复旦大学国际问题研究院和中国社会科学院拉美所共同主办的“全球化时代的南北关系：美国与拉美的合作与对抗”学术研讨会在复旦大学美国研究中心召开。来自中国社科院拉美所、现代国际关系研究院、商务部国际贸易经济合作研究院、上海社会科学院、上海国际问题研究所、上海国际关系学会、复旦大学等单位的专家和学者及《文汇报》《解放日报》等新闻媒体的记者30多人参加了研讨会。

与会者主要讨论了以下问题。

(一) 全球化时代的南北关系。有的学者认为，南南合作的重点在于推进区域合作，加强贸易合作和金融合作，建立推动南南合作的平台；在全球化时代，南北关系出现了一些新的特点：内容进一步扩展，性质更加复杂，实力对比更加不平衡，地位更加不对称，南北矛盾更加突出；在全球化进程中，发展中国家的分化明显加剧，一些国家存在进一步被边缘化的危险，发展中国家之间的团结与合作受到进一步制约，发展中国家解决南北关系问题的努力将遭遇更大的困难，发展中国家更加不安全。

(二) 全球化时代拉美国家的多边外交。有的学者认为，冷战结束后拉美国家的外交出现了多元化趋势，而与此相关的是其两重性非常突出：拉美国家既与美国密切合作，但也反对美国的霸权主义政策；中拉关系虽然取得了快速的发展，但“中国威胁论”却在那里有一定的市场；拉美与欧盟的政治关系越来越密切，但农产品补贴则构成了双边贸易进一步发展的障碍；拉美国家之间的团结在增

强，但它们在许多问题上还有不少分歧。

(三) 美国对拉美的政策。有的学者认为，与布什第一任期相比，其第二任期对拉美的政策既有连续性，又有所调整：美国对拉美的政策总的来说将趋于强硬，但对不同的拉美国家，对不同的问题，将采取不同的政策。

(四) 美国与拉美各国的关系。有的学者认为，美国与拉丁美洲的关系从来不是平等的关系，而是一种在美国主导下的双边关系。从美国对拉美政策的角度来观察，尽管30年间美国历届政府之间存在着差异，但美国在拉丁美洲所追求的基本目标却是前后一致的。有的学者探讨了寻求大国地位的巴西及其外交政策，认为对于巴西现政府来说，巴美关系有着其重要性，但巴西不再把与美国的关系作为对外关系的根本，而是在有限的相互关系上处理与美国的关系，同时拓宽多元化的外交渠道。有的学者探讨了查韦斯执政以来的委美关系，认为今后委美关系的走向是，尽管两国间存在诸多矛盾，但主导两国关系的基本原则仍是现实主义。有的学者论述了美国对哥伦比亚的政策，认为美国对哥伦比亚的政策带来的消极作用和负面影响远远大于积极作用。

(五) NAFTA与美洲自由贸易区。有的学者从美墨经济一体化的角度论述了美拉关系，认为美国极力将北美自由贸易协定机制和墨美经济一体化模式扩展到整个拉美地区，以此为基础建立美洲自由贸易区，实现美洲的经济一体化，这是美拉关系的本质。